

содержания осужденных к лишению свободы в пределах одного исправительного учреждения и вида исправительного учреждения, а также условий режима, возможности досрочного освобождения и замены наказания более мягким составляют сущность прогрессивной системы.

На современном этапе элементы прогрессивной системы исполнения наказания в виде лишения свободы являются стимулом правомерного поведения осужденных, способствуют развитию социально-полезных связей и образуют фундамент для построения правильных ценностных ориентаций.

УДК 343.8

А.Г. Горбель

ИСПОЛНЕНИЕ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО ЛЕЧЕНИЯ ОТ ХРОНИЧЕСКОГО АЛКОГОЛИЗМА, НАРКОМАНИИ ИЛИ ТОКСИКОМАНИИ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

По состоянию на 1 января 2018 г. в учреждениях УИС Республики Беларусь содержится около 30 % осужденных, страдающих хроническим алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией.

На основании приговора в ИУ при исполнении наказания в виде лишения свободы, назначенного осужденному за совершение преступления, параллельно исполняется принудительное лечение от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании, назначенное судом в соответствии со ст. 107 УК Республики Беларусь. Данное лечение осужденный проходит в медицинской части согласно медицинским назначениям с момента приема в ИУ. Для проведения медико-социальной реабилитации привлекаются начальник отряда, психолог и иные представители администрации и общественных организаций.

Статистика подтверждает, что после освобождения из ИУ только в учреждении «Лечебно-трудовой профилакторий № 3» управления ДИН МВД по Минску и Минской области содержится около 30 % граждан, которые проходили принудительное лечение от хронического алкоголизма на месте. В данном случае как положительный момент следует отметить эффективность принудительного лечения от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании в условиях ИУ.

Достаточно часто осужденный после освобождения из ИУ, несмотря на проведенное лечение и иные мероприятия социальной реабилитации для таких лиц, возвратившись в прежнюю микросреду, где употребле-

ние спиртных напитков – норма жизненного уклада, повторно совершает правонарушения и преступления. Здесь важно уточнить, что от эффективности принудительного лечения от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании напрямую зависит уровень преступности, динамика рецидивной преступности и состояние правопорядка в Республике Беларусь. Нередки случаи, когда лица, осужденные к лишению свободы, проходят установленный цикл, состоящий из последовательно меняющихся друг друга одних и тех же звеньев: ИУ – социальная среда – лечебно-трудовой профилакторий – социальная среда – ИУ. Причем временной период нахождения в социальной среде по причине злоупотребления спиртными напитками часто бывает весьма краток. Систематические прогулы на работе, допускаемые по причине пьянства, в большей степени применительно к женщинам, приводят к совершению преступления, предусмотренного ст. 174 УК. Лица мужского пола гораздо чаще в состоянии алкогольного опьянения совершают тяжкие и особо тяжкие преступления: убийство, разбой, грабеж.

Таким образом, для установления положительной динамики по снижению количества лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, снижения уровня рецидивной преступности и преступности в целом считаем необходимым осуществлять анализ и оценку эффективности принудительного лечения от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании осужденных к лишению свободы в ИУ.

УДК 343.982

В.Л. Григорович

ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАДЕРЖАНИЯ В УСЛОВИЯХ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

В условиях ИУ задержание должно проводиться с оптимальной затратой сил, средств, времени, строго соответствовать закону, быть обусловленным и мотивированным, отвечать принципу гуманности по отношению к задерживаемому, т. е. вред, причиняемый ему в процессе задержания, должен быть по возможности минимальным.

Приняв решение о задержании, необходимо учесть определенные обстоятельства: наличие в данном ИУ групп осужденных отрицательной направленности; взаимоотношения между различными группами осужденных; неформальное положение в преступной среде лиц, в отно-